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Relation 

관계를 중시하며, 자신의 사교적이며 외향적인 성향을 많이 보이려 합니다. 유쾌하고 활동적인 편입니다. 응원단장이나 교회 대학부 회장, 문화센터 노래 강사, 치어리더의 느낌으로 타인을 대하기도 하지만, 이것은 남에게 맞추기보다는 자신의 있는 그대로의 특성이 드러나는 것입니다. 

자신의 감정을 세련되게 표현할 수 있는 사람입니다. 긴장되거나 힘든 상황을 바꾸려고 시도하지만, 이것이 잘 안 되면 인내력이나 지속성이 떨어져 그냥 쉽게 포기하기도 합니다. 대인관계 친밀성은 비교적 높지만 그래도 누구를 만나느냐가 중요하고, 창의적인 사람을 만나면 개방적으로 되기도 합니다. 

다른 사람에게 자신이 어떻게 보이는지를 끊임없이 확인하려 하며, ‘그래서 나 미워?’, ‘나 이뻐?’라는 말을 자주 하는 편입니다. 관계 자체와 본인 자신이 해야 하는 과제를 뚜렷하게 구분하지는 않습니다. 다른 사람에 대한 이야기나 일반적인 연애 이야기에는 통달한 듯 보이지만 정작 자신은 실속이 없는 타입입니다.

다른 사람에게 도움을 잘 부탁하고, 또 당신에게 부탁을 받는 사람도 거부감을 느끼지 않습니다. 이런 성향이 때로는 공적인 것을 사적으로 처리한다는 평가를 받게 할 수도 있습니다. 

연애를 하게 되면, 본인이 먼저 자신의 스토리를 만들어 낼 뿐 아니라, 자신의 패도 먼저 다 보여주는 스타일입니다. 이런 성향 때문에 될 듯 될 듯 하면서도 정작 실속 있는 연애 대상은 없는 편입니다. ‘아직까지 내가 진심으로 좋아한 사람은 만나지 못했어.’와 같은 말을 즐겨 쓸 수 있는 표현이기도 합니다.

[bookmark: _GoBack]사람으로부터 에너지를 받고 사람으로 인해 행복해 합니다. 사람을 만났을 때, 침묵을 견디지 못하고, 인간관계에서 상처를 많이 받기도 합니다. 혼자 지내는 것은 잘 하지 못하며, 혼자 성과를 만드는 업무도 하기 힘들어 합니다. 끊임없이 전화하고, 끊임없이 모임을 가집니다.

만약 휴머니스트 성향을 가지고 있으며 Relation 성향 또한 높다면, 본능적으로 사람에 대해 파악해 내는 능력이 탁월합니다. 휴머니스트가 아니면서 Relation이 높은 사람은, 주위 사람에 대한 판단이 많이 떨어진 상태입니다. 그래서 더욱 관계지향적으로 행동하는 것이지요. 당신이 아이디얼리스트인데 Relation이 적당히 높다면, 겉으로는 상당히 인간관계를 잘 하고 사람들을 만나는 것에 거리낌이 없습니다. 그러나, 아이디얼리스트가 Relaton이 과도하게 높으면, 주위의 눈치를 많이 보고 있다는 뜻이기 때문에 조금 더 과감해지면 편해질 수 있습니다.
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